

Фариде МАМЕТОВА, г. Геленджик, с. Дивноморское

# ИСТИННАЯ ЛЮБОВЬ К ОТЕЧЕСТВУ... В ЧЕМ ОНА ВЫРАЖАЕТСЯ?

(По жизненным впечатлениям на основе краеведческого материала)

*Где сливается Мезыбь и Адербя  
Лентой узкой извивается дорога  
Море дивное тот берег омывает  
И название свое нам раскрывает  
Морем дивным и дивной волной  
И курортами черноморскими  
И манящей вдали тропой!!!*



Здравствуй, дорогой друг!

Мне пятнадцать лет. Я учусь в десятом классе обычной школы. Живу в удивительно красивом месте: вокруг возвышаются Кавказские горы, поражающие своей красотой и величием, могучие сосны, смотрящиеся в голубые воды бескрайнего Черного моря и простор неба, чистого и безмятежного. Эти картины рождают в душе мысли о глобальности мира, о непрерывном беге времени и о скоротечности человеческой жизни. Тут-то и вспоминаются слова князя Андрея Болконского о вечности природы...

Я сейчас в том возрасте, когда хочется многое осмыслить, понять, узнать; вижу, к сожалению, не одну красоту, но и пороки, которые в последнее время захлестнули наше общество.

Мой ровесник! Связь у нас получается односторонней, а я так хочу побольше рассказать тебе о том, что меня волнует и тревожит. Возможно, в процессе моего повествования я открою для себя что-то новое, что поможет мне разобраться в происходящем, понять истоки бед, которые захлестнули человечество в XXI в.

Моя родина — Предгорье. Почти горы — село Дивноморское Краснодарского края. Краевой центр — Краснодар — не уступает ему по красоте и благозвучности названия.

У самого моря, у синей волны,  
Где ласково шепчет прибой,  
Где солнце так ярко и дали видны  
Лежит Дивноморск наш родной.

Когда-то на месте города размещались казачьи поселения, шумные и голосистые. Многолюден был воскресный базар того времени. И какой только снеди там не было! На столах — кринки с молоком, яйца, сметана, помидоры величиной с кулак, вкусно поджаренные бублики, румяные калачи, духмяный хлеб, круги свиной колбасы, пахнущей чесноком. На возах — горы полосатых арбузов и таких душистых дынь, что от их запаха пьянеешь.

«По базару веселыми стайками ходят разряженные девчата, поблескивая монистами и лузгая семечки. За ними, немного поодаль, вышагивают парни, позванивая подвесками казачьих наборных поясков...» Картина довольства, нарисованная П. Иншаковым, ласкает мое воображение. Но ведь и сегодняшний краснодарский базар не уступит тому, старинному, — те же щедрые прилавки, та же «снедь», и даже экзотическая казачья форма с наборными поясками в последнее время нередко мелькает на воскресном базаре в Краснодаре. Вот разве что цены «кусаются», не каждому по карману: лично я, когда бываю в городе, больше хожу смотреть, чем покупать.

Ты спрашиваешь, что такое истинная любовь к Отечеству? В чем она выражается? Наверное, и в том, чтобы работать, сделать его богаче, чтобы люди жили в мире и благополучии.

В свой последний приезд в Краснодар я побывала на концерте Кубанского казачьего хора. Это было на зимних каникулах. Тетушка принес-

ла билеты, но, скажу честно, особого восторга у меня это не вызвало — представлялись скучные песнопения, немощные лица стариков... Все оказалось совсем наоборот! Голосистые девчата в ярких одеждах, лихие казацкие чубы, заломленные папахи — все создавало атмосферу праздника. Это было тем более приятно, что оказалось неожиданным. Настроение поднялось. А когда стройно и как-то знакомо грянуло со сцены:

Роспрягайте, хлопцы, коней  
Та лягайте спочивать...

Внутри у меня будто что-то оборвалось, заболело, навернулись слезы...

Я слушала казачьи песни, то разухабистые и веселые, то тягучие и тоскливые, а видела другое: в хате у бабушки, как она говорит, «в залу», на стене рядом с иконами, — целый иконостас фотографий, оправленных в самодельные рамки, почерневшие от времени: прадедушка с лихо завитым казачьим чубом горделиво опирается на шашку, бабушка и дедушка — в классической позе начала века: он сидит, положив ногу на ногу, она стоит, оперевшись о плечо деда. Фотографии многочисленной казачьей родни: дядья в кубанках, незнакомые женщины в ситцевых кофточках с пышными рукавами и с «баской» — весь казачий род... Это их песни льются сейчас на меня со сцены, многие я слышу впервые, но сердце откликается на них, они трогают душу, это мои песни...

Истинная любовь к Отечеству немислима без культуры народа. И она живет во мне.

В одном из проспектов о Краснодаре приведены «сухие» статистические данные: кубанские пашни занимают только тридцатую часть пашен России, а дают каждую девятую тонну товарного хлеба, каждую десятую тонну овощей, половину всего количества фруктов и винограда! Две трети производства риса в России приходится на кубанские рисовые поля... «Неплохо, — думаю я. — Мои земляки — славные труженики!» Я уважаю их труд, их деятельную, искательную мысль, их творческое беспокойство, но... в том парадном проспекте ничего не сказано о тех же самых полях и рисовых чеках, отравленных ядохимикатами, ныне заброшенных и чахлых. Они родят отравленные плоды, злаки и несут болезни и страдания людям. А потому все большее число детей рождается с наследственными дефектами. Растет в крае число раковых и аллергических заболеваний. Леса краснеют не от красок осени — от выбросов отработанных газов. Дно рек покрыто не чистым песком и водорослями — гниющей древесиной и зловонными отбросами. В городах края, особенно в Новороссийске, дымят ядовитыми газами трубы. Воздух стал опасен для здоровья, воду стало опасно пить не только из рек, но и из водопроводного крана. Живая природа Кубани молит о пощаде страницами Красной книги. Я согласна с тем, что кубанские поля щедры и без-



брежны, что небо над ними — высокое и голубое, что можно в изумлении любоваться величественными горами, подернутыми сизой дымкой. Да, действительно, этот край богат: есть у нас и курорты, облаканные южным солнцем. И станции наши утопают в буйном цветении садов и зелени виноградников, а о кубанском черноземе Серафимович как-то сказал: «Не земля на Кубани, а жирное масло. Так бы намазал на хлеб да ел...» Все так! Но тогда сам собою напрашивается вопрос: почему богатый и щедрый край сегодня не может прокормить себя? Почему новые экономические отношения никак не одержат верх? Почему часто бывает так, что рядовые колхозники и «хозяева» местной жизни оказываются на разных полюсах? Почему черствеют и озлобляются человеческие души и до них не достучаться, не докричаться?..

Вопросов много, а ответов у меня нет. Есть только надежда, что когда-нибудь Кубань в действительности, а не на страницах парадных проспектов станет цветущим, счастливым уголком земли, а центр этого благословенного уголка — город Краснодар — городом, о котором мечтает поэт Борис Ручьев:

Великий город, непокорный бурям,  
Своим трудом построенный навек,  
Свой — без слезы,  
                                без кабаков,  
  без тюрем,  
Без нищих, без бандитов, без калек...

Все, кому дорога Россия — наше великое Отечество, — я думаю, объединятся, и начнется возрождение. Мое место патриота — в их рядах.

